

升學

# 一文看清港生內地升學三大途徑



內地升學

上月底的內地升學資訊，《大公報》為大家介紹了內地升學途徑之「校長推薦計劃」的來龍去脈，那麼最常見的文憑試收生計劃（免試招生）、港澳台聯招考試、個別院校獨立收生三大途徑，考生們需要分別滿足怎樣的的要求？考試要考什麼內容？填報志願時應留意什麼？今期《大公報》整合各方資訊，整理升學專家、往屆應考同學的意見，為大家一一拆解以上問題。

大公報記者 黎慧怡

## 一·文憑試收生計劃(免試招生)

自2012年第一屆中學文憑試實行起，免試招生計劃正式推行，參與計劃的內地院校豁免香港學生應考內地聯招考試，可直接用DSE成績獲錄取。今年有127所內地院校參與免試招生計劃，早前剛結束網上報名。

在網上報名階段，考生除了填寫考生資料、監護人、就讀學校等基本資料外，還需選擇報考志願，揀選四間心儀學校。內地升學專家、香島專科學校校長羅永祥在一個升學講座中分享：「選志願唔係咁簡單，尤其係對成績中上嘅學生，就更需要留意心儀學校嘅要求。」

他舉例指，曾有位學生在DSE中考獲「5545+44」，成績相當不俗，豈料最後沒有內地院校取錄。原來由於他填報的第一至四名志願分別是北京大學、復旦大學、上海交通大學和中山大學，該考生考取的分數比第一志願北大的錄取分數線低了1到2分，滑落到後三個志願，然而復旦、上海交大和中大的錄取要求均只收取第一志願的考生，便遺憾地不獲取錄。

而另一個經典的例子是，方同學的第一志願填報了南京大學，其心儀學科是漢語言文學。而他在DSE中考獲中文5\*，英文4級，數學2級，通識5級，以為達到「3322」門檻，但原來南大該科錄取要求為「4444」，即數學亦須達4級，結果獲第二志願院校錄取。羅永祥分析，按該同學的水平，最佳選擇應為北京師範大學的漢語言文學，其排名比南大高，而最低錄取標準為「3322」。

羅永祥建議，考生在填報志願前必須注意各校的收生標準，如是否只收第一志願、有無科目分數有特定要求等，以免



▲面對國家雙循環發展及大灣區機遇，內地升學已成為不少港生的首選。

和心儀學校失之交臂。他亦提醒，2021年重考生可以用去年成績合併報考(Combined Cert)，免試招生只收取應屆DSE考生或留學生，即須為中六學生。

另外，免試招生中設有校長推薦計劃，羅永祥指，規定每間學校有八個名額，為中英文未必達到3級的同儕而設，四門核心課程總分須達10分或以上，且每科不得低於第2級。「有學校爭崩頭，都有學校少人選擇」，他建議有意到內地升學的同學宜向老師或校長了解詳情。

## 二·港澳台聯招考試

港澳台聯招是港澳台學生報讀內地高校的最主要途徑，考生可以報考全國超過300多所大學，提供豐富的學科和專業選擇。考生須考取五科，分為文理兩個大類，理工類應考科目為中文、數學、英語、物理和化學；文史類考試科目為中文、數學、英語、歷史和地理，均為必考科目。

2019年，報考港澳台聯招的香港學生達2531人，佔港澳台及華僑生總報考人數的54.1%。從報考和考核模式看，聯招與內地高考相若，不過有獨立制定的考核科目及範圍，錄取時參照五個科目的總分(每科150分，滿分750)。羅永祥說，如果學生在香港的學校沒有選修必考科目中的某科，如物理，則需要花時間補習相關的基礎知識，不但為應付考試，更為將來升讀大學打好基礎，否則難以追上。

曾經自學參加聯考的林同學表示，港澳台聯招考試和高考

最本質的差異在於聯考喜歡考知識的廣度，而對於土生土長在香港接受高中教育的學生而言，聯考具有一定難度，尤其是數學科需花較長時間學習鑽研。她從中五開始弄清楚聯考需要考的內容，並在學校高強度地操練全國卷(內地高考試卷)，一直持續到中六，最後通過聯考考進了內地一所「985」工程的高校。

志願填報方面，聯招採取平行志願方式，錄取批次分本科和預科兩個批次。本科志願組考生可填報10個順序排列的院校志願，每所院校可填報6個專業志願和1個專業服從選項；預科志願組可填報5個順序排列的院校志願。

## 三·個別院校獨立招生

一般而言，參與個別院校獨立招生的高校有三類，一為設中學校長推薦入學的清華大學、北京大學和復旦大學，即《大公報》於上月底刊登的「內地升學資訊」版；二為暨南大學、華僑大學兩校聯招，分為考試入學與免試入學；三為中山大學獨立招生，惟今年停辦。

暨大、華大兩校聯招的歷史從上世紀80年代開始，一直保留至今。其中通過考試入學的學生需修畢中六，今年於5月15及16日參加考試；而透過免試申請審核途徑入學的同學可於7月21至27日報名，在同屆或往屆(限2020年)文憑試中五科(四個核心科目加一個相關選修科目)總分達12分，全科及格(達2分)者可報讀本科專業，五科總分達8分者可報讀預科。據資料顯示，2020年暨大逾2000人報讀，共錄取逾1000名港生，平均約兩人爭一位，而華大去年則有762名港生入讀，較2019年人數升幅達39%。

對於中山大學今年停辦獨立招生考試，羅永祥轉述該校招生辦人士消息指，雖然中大今年沒有獨立招生試，但整體名額沒有減少，這意味着免試招生或港澳台聯招名額增加，不過未確定明年是否重新開設獨立招生試。按照去年數據，報考中大的人次約1500人，其中填為第一志願的有891人(中大只收第一志願)，共95人獲錄取，平均15.7人爭一位。

羅永祥表示，對於有意到內地發展的同學，先到內地升學是墊腳石，從求學中加深對內地整體環境的了解，對未來發展事業十分有幫助。

羅永祥說，事實上香港很多國際投行CEO都有內地讀書的背景，如現任港交所行政總裁李小加就曾在廈門大學修讀英語專業。羅建議同學將視野望向全中國至全世界，尋找不同出路。

## 學長指路

· 施子南

畢業高校：華中師範大學  
本科專業：漢語言文學(師範)  
畢業年份：2016年  
入學途徑：文憑試收生計劃  
現職：小學教師  
分享：正在考慮內地升學的同學，應該先選定自己感興趣的學科，再因應有關大學於個別學科的評級做考慮，最後才參考大學的綜合排名而選校，亦要謹慎選擇學科專業及發展前景。畢竟這會影響日後

的職業生涯，我建議大家應該結合個人興趣及理想來選讀專業，皆因興趣是最好的導師，若然大家都能從事有興趣的工作，相信將會得到更飽滿的成功感。(原文刊自中國教育留學交流(香港)中心)



## · 提提你：文憑試免試招生重要日程

3月31日前：	登錄網上報名系統查看報名審核結果
4月23日前：	通過審核的考生，須根據報名系統公告的指示繳交報名費
4月30日前：	於系統公布報名確認結果
3月1日至5月31日：	考生可登入報名系統，自行選擇上載「學生學習概覽」
5月1日至5月31日：	學校可登入系統，上載「校長推薦計劃」相關資料
6至7月(公布錄取結果前)：	高校按需要進行面試或術科考試
7月下旬：	DSE放榜，公布錄取結果

## 中大網上體驗日助學生選科



本地升學資訊

香港中文大學(見圖)將於4月10日舉辦網上課程體驗日，讓高中學生更深入地了解中大的本科課程，規劃升學路向。中大指，當日報名學生可以參加由中大各學系舉辦超過70項的網上活動，於新常態下體驗中大課程。

中大表示，由於疫情不穩定，去年及今年的「中大課程體驗日」均以線上形式舉行，讓學生能安坐家中參與一系列網上活動，更深入地了解大學的本科課程，規劃升學路向。活動包括小型講座、體驗課堂、課程諮詢、學生大使互動分享等。

查閱活動列表，中大文學院、法律學院、醫學院、工商管理學院、教育學院、理學院等八大學院均設網上體驗課程。中大指，今年精選活動有「手機交友軟件能幫你找到真愛嗎」、「針灸知多少」、「金融科

技：區塊鏈、加密貨幣和穩定幣」、「計算機視覺AI：人面識別及無人駕駛汽車」等。

課程諮詢環節中，有關課程的教授及學生大使即時解答同學有關中大入學要求、課程特色、畢業生出路等問題；而學生大使互動分享環節，學長學姐則會與同學討論和交流中大獨有書院制、宿舍生活、實習及海外交流經驗。

「中大課程體驗日」旨在讓高中學生到中大校園參觀並親身體驗大學上課模式，中大提醒，同學可透過網頁了解活動詳情及報名(<http://www.cuhk.edu.hk/adm/jupas/taster-fair/>)，網上直播活動名額有限，先到先得。



## 東大自然科學系闖QS前20



海外升學資訊

成立於1877年的東京大學(見圖)，位居日本七所帝國大學之首，在全球大學中享負盛名。在今年全球QS世界大學學科排名中，東京大學工程與技術及自然科學類學科雙雙打入世界20強，自然科學類學科更位列全球第13位。該校享有亞洲最高學府之美譽，綜合實力強，歷年來吸引不少嚮往日本文化和學術成就的留學生。



東京大學的新領域創成科學研究科分為基盤科學研究系、生命科學研究系、環境科學研究系三個系，三個系下面一共包括了11個專攻和一個特殊的大學院(プログラム)。創立的基本理念是「學融合」，由東京大學其餘全部研究科協力一起創立的只有修士和博士課程的獨立研究科。針對基礎科學、生命科學以及環境學研究的共通特點對未來相關領域進行開發研究和教育。

該校設有10個學部，15個研究生院，11個附屬研究所，14個大學研究中心和3個特別研究所，曾培養過11位諾貝爾獎得主，16名日本首相及許多政商界精英。有意留學日本的港生可先在香港學習日語，並在港考日語測試，然後到日本考個別大學入學試；而沒有日語基礎的同學，亦可以直接報考個別日本大學以英語授課的課程。